
2024-2025学年陕西省西安市铁一中学八年级（下）3月份月考物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 93f919f4-092e-47ca-9dcd-027d845b8300]1.感受身边的物理--质量为的物体可能是(    )
A. 一个米粒	B. 一头牛	C. 一只鸡	D. 一个鸡蛋
[bookmark: 030daef6-b214-41bc-8b88-4929999a7faa]2.下列关于力的说法中，正确的是(    )
A. 力的作用效果只与力的大小、方向有关	B. 重力的方向总是垂直向下
C. 物体由于发生弹性形变而产生的力叫弹力	D. 相互接触的两个物体才会发生力的作用
[bookmark: f4aa3667-adcb-4c3c-aa73-95e077c3963b]3.[image: ]密度公式因能被写成如图所示的样式，而被称为“物理最美公式”。关于该公式的说法，正确的是(    )
A. 对于不同的物质，m越大，越大	B. 对于同种物质，与V成反比
C. 对于同种物质，与m成正比	D. 对于同种物质，m与V成正比
[bookmark: a11737e1-a178-43e5-8b71-d001d1936d04]4.[image: ]蹦床是游乐园里最为常见的娱乐设施，如图是小朋友们在蹦床上欢欣跳跃的场景，关于蹦床所生的弹力。下列说法正确的是(    )
[bookmark: d969ecba-cf0c-47f9-b183-708a38affc42]A. 小朋友与蹦床刚接触时，受到蹦床的弹力最大
B. 小朋友降到最低点时，受到蹦床的弹力最大
C. 小朋友被弹起过程中，所受弹力方向竖直向下
D. 小朋友被蹦床弹起离开后，仍然受到蹦床弹力
5.用量筒量取溶液，视线与量筒内液体的凹液面最低处保持水平，读数为35毫升；倒出部分液体后，仰视凹液面的最低处，读数为12毫升。则该学生实际倒出的溶液体积(    )
A. 小于23毫升	B. 大于23毫升	C. 等于23毫升	D. 无法确定
[bookmark: edfdea35-0c91-4349-a6cd-1100ada1eced]6.[image: ]小明利用天平和量杯测量某种液体的密度，得到的数据如下表，他根据实验数据绘出的图象如图所示。量杯的质量与液体的密度分别是(    )
	液体与量杯的质量
	40
	60
	80
	100

	液体的体积
	20
	40
	60
	80


A. 20g，
B. 60g，
C. 60g，
D. 20g，
[bookmark: 59c66f18-fd08-495b-8d38-33ce9a7386d5]7.一弹簧测力计上挂几个钩码，弹簧测力计的示数为G，若将弹簧测力计倒过来，将钩码挂在吊环上，手提秤钩，则弹簧测力计的示数将(    )
A. 大于G	B. 等于G	C. 小于G	D. 无法确定
[bookmark: df53fd7c-5edd-499a-a348-15db8210770d]8.小明游览古迹振风塔时，利用一根细棉线和一个小铁球，对一根立柱是否竖直展开实验探究，现象如图甲、乙所示。相对于立柱底端而言，该立柱顶端(    )
[image: ]
A. 略向西南方向倾斜	B. 略向东南方向倾斜	C. 略向西北方向倾斜	D. 略向东北方向倾斜
[bookmark: 1767432a-ff57-40de-ab0f-36363a8b16b9]9.[image: ]a、b两个实心物体的体积与质量的关系如图所示。下列说法正确的是(    )
A. a物质的密度是b的4倍
B. b物质的密度是
C. 相同体积时，a物质的质量比b大
D. a、b的密度与它们的质量、体积有关
[bookmark: 8dd87465-a65b-48d6-992d-c4804831d5d8]10.[image: ]如图所示，两个相同的烧杯中分别装有体积相同的不同液体甲、乙。现将两个实心金属球A、B分别放入甲、乙两种液体中，浸没沉底后两烧杯中的液面高度相同液体未溢出，天平测得烧杯的总质量也相等，关于金属球的质量、，金属球的密度、，下列说法正确的是(    )
A.   	B.   
C.   	D.   
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 5a950e49-d45e-48bd-b6a3-e7a988ca13fe]11.用钢丝制作弹簧拉力器是利用钢丝的______好，阳台窗户安装玻璃，是因为玻璃的______好，用塑料皮包裹在电工钳的手柄上，是利用了塑料的______差这一特性；玻璃店裁切玻璃时都用金刚石刀，这是因为金刚石的______大。
[bookmark: 7685b057-dda9-4924-828a-5f6add6c8fc4]12.[image: ]如图为运动员跳水的情景，其中跳板受到压力的施力物体是______，同时运动员受到支持力，跳板对运动员的支持力是由于______发生形变产生的。


[bookmark: c947363d-e83d-4fed-9d60-769bdec016dc]13.一个钢瓶内装有氧气，某次抢救新冠肺炎病人用去了一部分，罐内氧气的质量      选填“变大”、“变小”或“不变”，密度      选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 291b41ed-d50d-40af-9cce-cf2950b28a00]14.两个完全相同的瓶子装有不同的液体，放在横梁已平衡的天平上，如图所示。则甲瓶液体质量______乙瓶液体质量，甲瓶液体密度______乙瓶液体密度。选填“大于”“等于”或“小于”
	[image: ]


[bookmark: ed2fea9e-48ea-46e3-85d0-f6c5403f228d]15.体质指数作为衡量人体胖瘦程度与健康状况的一个依据，其计算公式为为身体质量，物体所含______的多少叫做质量； h为身高，BMI的国际单位制单位是______。
[bookmark: a4275cf0-bea1-430c-b268-6cb8da643b47]16.[image: ]被中香炉是中国古代盛香料用来熏被褥的球形小炉，又被称为“香熏球”。它的球形外壳和位于中心的半球形炉体之间有两层或三层同心圆环如图，由于炉体的重心位置较______选填“高”或“低”，且受到重力的方向始终______，因此不论球壳如何滚动，炉口总是保持水平方向。

三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: cc958543-5db5-4e7f-9d35-d2b079e8aa06]17.[image: ]小刘用平板车运送货物，请在图中以O为作用点，画出该货物受到的重力示意图。


[bookmark: 2f9ea9bc-912c-42e3-8a02-dddbfdd23c14]18.[image: ]如图所示，物体A与弹簧连接，弹簧被拉伸。请在图中以O为作用点，画出A受到的弹力示意图。

四、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 505d0279-be30-4437-bb5e-8351e8a162b2]19.下面是小轩学习用托盘天平、玻璃杯练习测量食用油的质量的测量过程及记录的数据，请你完成填空：测量前，她将天平放在水平桌面上，然后调节天平平衡，天平平衡后指针静止时的位置和游码的位置如图甲所示。
[image: ]
请你指出小轩调节天平平衡的过程中遗漏的操作步骤：______；
完成遗漏的操作步骤后，为调节天平平衡，她需向______选填“左”或“右”调节平衡螺母，使分度盘的指针指到分度盘中央刻度线，最终调节天平横梁平衡；
把适量食用油倒入玻璃杯中如图乙，用天平测出玻璃杯和食用油总质量；
把玻璃杯中的适量食用油倒入容器中；
在测剩余食用油和玻璃杯质量时，小轩发现加入一定砝码后，指针指在如图丙所示位置，再加入一个最小的砝码，发现指针指在如图丁所示位置，则接下来她应该进行的操作是______，直到指针指到分度盘中央。天平再次恢复平衡时如图戊所示，则倒入容器中的食用油质量是______ g；
若所用的砝码有磨损，则所测的倒入容器中的食用油质量会______。选填“偏大”或“偏小”或“不变”
[bookmark: 188a2fdc-8b47-484c-aefd-1e823ed22f11]20.小何同学在“探究重力的大小跟质量的关系”实验中，得到下表中的实验数据。
	实验次序
	被测物体
	质量
	重力
	比值

	1
	物体1
	
	
	

	2
	物体2
	
	
	

	3
	物体3
	
	______
	______


实验中，需要的测量工具有______和______；
第3次实验中物体3的重力如图A所示，将表格内容补充完整；
根据上面实验结果可知，同一物体的重力与质量的比值为______；
月球对它表面附近的物体也有引力，这个引力是地球对地球表面附近同一物体引力的。若一个连同随身装备共90kg的航天员到达月球表面，根据上面的实验结果可知，月球对他的引力是______ N；
小何对太空中的星球比较感兴趣，她从网上查得甲、乙两个星球表面上物体的重力与其质量的关系如图B所示。由图可知，分别处在两个星球表面受到相同重力的两个物体，在甲星球表面上的物体的质量______选填“大于”、“小于”或“等于”在乙星球表面上的物体的质量。
	[image: ]


[bookmark: 967be7ca-8002-4966-b7db-9172acdc9064]21.某实验小组的同学利用天平和量筒等器材测量一块矿石的密度。
[image: ]
天平放在水平桌面上，发现指针位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向______选填“左”或“右”移动，使横梁在水平位置平衡；
将矿石放在左盘中，根据估计在右盘中增减砝码。此时右盘中的砝码和游码的位置如图乙所示，则矿石的质量是______ g；
向量筒中加入20mL的水，将矿石浸没在水中，过一段时间后，液面的位置如图丙所示，则矿石的密度是______；
测量完成后，小明发现矿石吸水，该矿石密度的测得值______选填“大于”、“小于”或“等于”实际值。如果实验中，每的矿石吸水，则矿石密度的实际值约为______。
A.
B.
C.
D.
同组同学所捡的另一个石块比较大，不能放入量筒中，小梁想了另外一种方法测量密度，已知水的密度为，如图丁所示，方法如下：
①用调平的天平测量出该石块的质量为；
②向烧杯中加入适量的水，用天平测出烧杯和水的总质量；
③将石块浸没在水中水没溢出，在水面的位置做标记；
④取出石块，向烧杯里加水，直到______，测得此时的烧杯和水总质量为；请写出石块密度的表达式：______。用题目中已知量表示
[bookmark: 9ab9b7b8-bf8c-47a2-a566-d5f96e8cd568]22.某实验小组的同学对A、B两根长度相同粗细不同的橡皮筋进行研究，并做成橡皮筋测力计。将橡皮筋的一端固定，另一端悬挂钩码，如图甲所示。记录橡皮筋受到的拉力大小F和橡皮筋的伸长量，根据多组测量数据做出的图线如图乙所示。[image: ]
当在两根橡皮筋上都悬挂重力为8N的物体时，橡皮筋A的伸长量为______cm，橡皮筋B的伸长量为______cm。
分别用这两根橡皮筋制成的测力计，则用橡皮筋______制成的测力计量程大，用橡皮筋______制成的测力计测量的精确程度高。
小刚同学做“弹簧的伸长与所受拉力的关系”的探究实验，记录数据如下：
	拉力大小
	0
	4
	5
	6
	9
	10
	11
	12

	弹簧全长
	
	
	6
	
	8
	9
	
	14


经分析数据得出结论：______。
如果用这根弹簧做成弹簧测力计，那么弹簧测力计的测量范围是______。
五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: f77249aa-8b0b-436e-8e3d-9b48e998469c]23.张辉家中有一个纯铜做的“美人鱼”工艺品，他想知道这个工艺品是否是实心铜制成的，进行了如图甲、乙、丙所示的实验。
[image: ]
请根据如图所示的实验数据推算：
“小美人鱼”的体积是多少？
请通过计算判断“小美人鱼”是否为实心铜制成的？若是空心的，请计算空心部分的体积是多少？
[bookmark: 3c4c8e0f-e125-4002-8260-a6162bb9a7d3]24.[image: ]如图所示为我国科学家研发的固体浮力材料，它是用“微球”直径很小的空心玻璃球与粘合剂黏合制成。已知图中这块固体浮力材料中粘合剂的体积为，密度为；玻璃微球的质量为144g，玻璃的密度为；固体浮力材料中空心部分的体积为。求：
粘合剂的质量；
玻璃微球中玻璃的体积；
固体浮力材料的密度。
[bookmark: 66dc06e2-3e17-46ca-9265-2f94829cefb6]25.细心的小明发现家中白酒瓶上标有“”字样，他通过查阅资料了解到：vol是表示酒精度数的单位，表示酒精体积与白酒体积的百分比。即“”表示100mL白酒中，含有50mL的酒精，其余的物质是水不考虑体积随温度的变化，不计酒精和水混合后体积的变化。求：
这瓶白酒中酒精的质量；
这瓶白酒的密度；
若将这瓶白酒的酒精度数调整到“”，需要加多少毫升纯净水。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：
；
A、一个米粒的质量非常小，远小于1g，故A不符合题意；
B、一头牛的质量在400kg左右，故B不符合题意；
C、一只鸡的质量约为2kg，故C不符合题意；
D、一个鸡蛋的质量约为50g，故D符合题意。
故选：D。
先进行单位换算，把mg换算成同学们熟悉的单位再根据生活经验来判断一些物体的质量。
本题考查单位换算和同学们对日常生活中物体的估测，所以一定要在生活中多注意观察，多积累经验。
2.【答案】C 
【解析】解：A、力的作用效果不仅跟力的大小和方向有关，还跟力的作用点有关，故A错误；
B、重力的方向在任何情况下都是竖直向下的，故B错误；
C、弹力是物体发生形变后，在恢复原状的过程中对与其接触的物体所产生的力，故C正确；
D、两个物体不直接接触时，相互间也会发生力的作用，例如磁体之间的相互作用，故D错误；
故选：C。
力的大小、方向、作用点称为力的三要素，力的三要素共同影响着力的作用效果。
重力的方向在任何情况下都是竖直向下的；
弹力是物体发生形变后，在恢复原状的过程中对与其接触的物体所产生的力。
力不能离开物体而存在，有力至少有两个物体，一个是施力物体，一个是受力物体。
此题考查学生对于力的概念和物体间力的作用是相互的理解和掌握。
3.【答案】D 
【解析】解：AB、由公式知，物质的密度是物质的一种特性，它与物质的种类、状态和温度有关，与物质的质量和体积无关；故AB错误；
CD、对于同种物质，m与V成正比，与m无关，故C错误，D正确。
故选：D。
物质的密度是物质的一种特性，它与物质的种类、状态和温度有关，与物质的质量和体积无关；
密度在数值上等于物体质量与其体积之比；
物质的密度是物质的一种特性，它与物质的种类、状态和温度有关，与物质的质量和体积无关。
正确理解密度特性，熟练掌握密度的计算公式是解决密度问题的关键。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、小朋友与蹦床刚接触时，蹦床还没有发生弹性形变，几乎不受弹力，故A错误；
B、小朋友降到最低点时，蹦床的弹性形变程度最大，受到蹦床的弹力最大，故B正确；
C、小朋友被弹起过程中，所受弹力方向竖直向上，故C错误；
D、小朋友被蹦床弹起离开后，早已经不与蹦床接触，而且蹦床的弹性形变已经恢复，小朋友不会受到蹦床的弹力，故D错误。
故选：B。
物体由于弹性形变而产生的力叫做弹力，物体的弹性形变程度越大，产生的弹力越大，据此分析。
本题考查了影响弹力大小的因素，属于基础题。
5.【答案】A 
【解析】解：用量筒量取液体，视线与量筒内液体的凹液面最低处保持水平，读数为35mL；倒出部分液体后，仰视凹液面的最低处，读数为12mL，这样使读数偏小，故则该学生实际倒出的溶液体积小于二者的差值，故A正确，BCD错误。
故选：A。
用量筒量取液体，视线要与量筒内液体的凹液面最低处保持水平，如果仰视读数偏小，俯视读数偏大。
本题考查的是量筒在使用时，错误的读数方法对结果的影响。倒出液体后仰视读数，读数偏小，实际倒出的液体的体积比计算体积要小。
6.【答案】D 
【解析】解：
读图及表格中数据可知，当液体体积为0时，即量杯中没有装液体时，质量，这就是量杯的质量，；
读图可知，当体积为时，液体质量，
则液体的密度：
。
故选：D。
读图象可知，量杯的质量就是当液体体积为零时，纵轴上的示数；
用总质量减去量杯的质量，再利用公式可求出液体的密度。
读取图象获取信息，进一步进行分析和计算，是本题的一大特点，形式较为新颖，即考查了密度的相关计算，同时更考查了对图象的认识，值得我们关注，这也是我们应该锻炼的实验能力。
7.【答案】A 
【解析】【解答】
解：
将弹簧测力计倒过来使用时，测力计外壳、拉环等的重力都由弹簧来承担，会在测力计上显示一定的示数，从而使最终的测量结果偏大。故选：A。
【分析】
本题需要学生掌握弹簧测力计的结构除弹簧外，还包括外壳、拉环等，这些都有一定的重力，如要倒过来使用，这些重力都会由弹簧来承担，会影响测量的结果。
8.【答案】A 
【解析】【分析】
如果物体竖直时，一个重垂线和物体的边缘是平行的，物体倾斜时，重垂线和物体边缘有夹角，物体向哪个方向倾斜，重垂线下面的小球就偏向哪个方向。
本题考查重力方向的实际应用，当物体倾斜时，挂在顶端的小球向哪个方向倾斜，物体向哪个方向倾斜。

【解答】
如图，长方体的物体竖直放置时，重垂线挂在顶端，重垂线和物体边缘平行；长方体物体倾斜放置时，重垂线下面的小球偏向倾斜的一侧。
[image: ]
由题干甲图知，物体向西倾斜，由乙图知，物体向南倾斜，所以立柱向西南倾斜。
故选：A。
9.【答案】B 
【解析】解：由图可知，当时，，，根据密度公式可得：，，故A错误，B正确；
C.由上可知，根据可知，相同体积时，a物质的质量比b小，故C错误；
D.密度是一种物质的固有属性，不随体积、质量变化而变化，故D错误。
故选：B。
由图可知，根据时，a、b的质量，根据密度公式可得a、b两种物质的密度；
C.根据可知，相同体积时，物体的密度越大质量越大；
D.密度是一种物质的固有属性，不随体积、质量变化而变化。
本题考查从图像提取信息解决问题的能力，难度适中。
10.【答案】A 
【解析】解：两个相同的烧杯中分别装有体积相同的不同液体甲、乙，根据知，甲的液体质量较小，放入球后总质量也相等，故甲中的球质量大，即；
浸没沉底后两烧杯中的液面高度相同液体未溢出，说明球的体积相等，根据知，A球的密度大，。
故选：A。
根据密度公式比较液体的质量结合总质量得出球的质量关系；
根据液面变化得出体积关系，根据密度公式比较大小。
本题考查密度公式的应用，属于中档题。
11.【答案】弹性  透光性  导电性  硬度 
【解析】解：钢丝弹簧健身拉力器，拉力器主要利用了钢铁具有较好的弹性；
阳台窗户安装玻璃，是因为玻璃的透光性；
用塑料皮包裹在电工钳的手柄上，是利用了塑料的导电性能差的特性；
玻璃店裁切玻璃时都用金刚石刀，这是因为金刚石的硬度大，容易把玻璃裁切。
故答案为：弹性；透光性；导电性；硬度。
钢丝具有较好的弹性；
玻璃具有良好的透光性；
容易导电的物体叫做导体，不容易导电的物体叫做绝缘体，导体和绝缘体都是很好的电工材料；
金刚石的硬度大。
此题考查不同物质不同的物理性质，是一道基础题。
12.【答案】运动员  跳板 
【解析】解：跳板被压弯是运动员对跳板的压力改变了跳板的形状，运动员对跳板的压力的施力物体是运动员；
跳板对运动员的支持力是由于跳板发生弹性形变而产生的。
故答案为：运动员；跳板。
力的作用效果是：力可以改变物体的运动状态；力可以改变物体的形状；
相互接触的物体由于发生形变，物体想要恢复原状对与它接触的物体产生的力称为弹力，产生弹力的条件是物体间相互接触和发生弹性形变。
本题考查了力的作用效果和弹力，准确把握弹力的概念，知道常见的拉力、压力、支持力等，其实质都是弹力。
13.【答案】变小  变小 
【解析】解：一个钢瓶内装有氧气，抢救新冠肺炎病人用去了一部分，所含氧气的分子数减少，罐内氧气的质量变小，
气体无论多少都可以充满整个空间，
剩余氧气的体积不变；
由于质量变小，体积不变，则根据可知剩余的密度减小。
故答案为：变小；变小。
质量是指物体所含物质的多少，氧气无论质量用去多少剩余氧气的体积始终等于氧气瓶的容积不变；利用密度公式判断密度的变化。
本题考查了学生对质量的概念和密度公式的掌握和应用，关键是知道气体无论多少都可以充满整个空间的特性。
14.【答案】等于  小于 
【解析】解：
原来天平的横梁已平衡，放上装有液体的两瓶子后，此时的游码归零，横梁仍然平衡，则左盘物体的质量等于右盘中物体的质量，即两个瓶及瓶中液体的总质量相同；因为两个瓶子完全相同两瓶子的质量相同，所以甲瓶液体质量等于乙瓶液体质量；
两个瓶子中液体的质量相同，由图可知，甲瓶中的液体体积大一些，由可知甲瓶液体密度小于乙瓶液体密度。
故答案为：等于；小于。
天平是一个等臂杠杆，据此分析左右两个盘中物体的质量大小即可；
由图得出瓶中液体的体积大小关系，利用密度公式分析密度大小关系。
本题考查了密度公式的应用，由图得出质量和体积大小关系是关键。
15.【答案】物质   
【解析】解：体质指数作为衡量人体胖瘦程度与健康状况的一个依据，其计算公式为为身体质量，物体所含物质的多少叫做质量；h为身高，BMI的国际单位制单位由质量和长度单位复合而成，是。
故答案为：物质；。
物体所含物质的多少叫质量。质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度无关。
本题考查的是质量的基本概念；知道体质指数的含义。
16.【答案】低  竖直向下 
【解析】解：炉体的重心位置较低，可以增大稳定性；同时，重力的方向始终竖直向下，所以因此不论球壳如何滚动，炉口总是保持水平方向，确保香料不会洒出。
故答案为：低；竖直向下。
增大物体的稳度可以采取降低重心和增大支撑面的方法；重力的方向竖直向下。
本题主要考查了对增大稳度的方法和重力方向的了解，属基础题，难度不大。
17.【答案】[image: ] 
【解析】解：货物受到的重力的作用点在货物的重心，从重心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，在箭头附近标上符号G，如图所示：
[image: ]
先确定重力的方向、作用点，再根据力的示意图的画法作图。
本题考查了力的示意图的画法，明确重力的方向是关键，属于基础题目。
18.【答案】[image: ] 
【解析】解：物体A与弹簧连接，弹簧处于被拉伸状态，则物体A受到平行于斜面向下的弹力，同时还受到垂直于斜面向上的支持力支持力也属于弹力，二力的作用点都画在物体的重心上，如图所示：[image: ]
弹力产生在接触面上，常见的压力和支持力是弹力，它们的方向是垂直接触面指向受力物体；物体A与弹簧连接，弹簧处于被拉伸状态，因此物体A还受到平行于斜面向下的弹力。
本题考查了力的示意图的画法，要注意本题只画出物体A所受弹力的示意图，不要漏了力、也不要多了力。
19.【答案】游码归零；
  右；
  取下最小的砝码，向右调节游码；；
  偏大。 
【解析】解：在调节天平平衡时，游码应移动到标尺的0刻度线上，所以图甲中遗漏的操作步骤是游码未归零；
图甲中，将游码归零后，左侧偏重，分度盘的指针向左偏转，应向右调节平衡螺母，横梁才能平衡；
在右盘放入最小砝码后，指针略向右偏转，说明右盘中的质量稍大，需要取出最小砝码，向右调节游码，直到指针指到分度盘中央；
由图乙知，玻璃杯和食用油的总质量，
由图戊知，玻璃杯和剩余食用油的质量，则倒入容器中的食用油质量；
若所用的砝码有磨损，则需要用更多的砝码或将游码向右移动更多的位置，天平才能平衡，此时读数比食用油的实际质量大。
故答案为：游码归零；
右；
取下最小的砝码，向右调节游码；；
偏大。
图甲中，游码不在标尺的0刻度线上，而在调节天平平衡时，游码应移动到标尺的0刻度线上；
图甲中，将游码归零后，左侧偏重，分度盘的指针向左偏转，应向右调节平衡螺母，横梁才能平衡；
在右盘放入最小砝码后，指针略向右偏转，说明右盘中的质量稍大，需要取出最小砝码，向右调节游码，直到指针指到分度盘中央；
由图乙、戊可知，倒入容器中的食用油质量；
若所用的砝码有磨损，则需要用更多的砝码或将游码向右移动更多的位置，天平才能平衡，此时读数比食用油的实际质量大。
本题考查天平的使用及质量的计算关系，是实验类的基础题。
20.【答案】弹簧测力计；天平；  ；；  ；  147；  小于。 
【解析】解：探究“重力的大小跟质量的关系”时，需要测量质量和重力，需要的测量工具是天平和弹簧测力计；
由图可知，弹簧测力计的分度值为，“物体3”的重力，比值；
实验中物体1、2、3测量的值不同，则同一物体重力与质量的比值为：；
地球对他的吸引力为
月球对他的吸引力只有地球对他吸引力的，所以，月球对他的引力为。
由图像B知道，甲图像在乙图像的上方，说明相同重力的两个物体，在甲星球表面上的物体的质量小于在乙星球表面上的物体的质量。
故答案为：弹簧测力计；天平；；；；；小于。
测量物体的质量用天平，测量物体受到的重力用弹簧测力计；
根据弹簧测力计的分度值读出“物体3”的重力，然后求出重力和质量的比值；
根据表格中的数据求其平均值即可；
根据求出地球对航天员的引力，根据“月球对它表面附近物体的引力是地球对地面附近同一物体引力的，求出月球对他的引力；
根据图像直接得出相同重力的物体在甲、乙两星球表面上的质量关系。
本题考查了探究“重力的大小跟质量的关系”的实验，涉及到实验器材的选择和弹簧测力计的读数、减小误差的方法、重力的计算以及控制变量法的应用，利用好“月球对它表面附近物体的引力是地球对地面附近同一物体引力的”较为关键。
21.【答案】左；  ；  ；  大于；A；  水面到达标记处；。 
【解析】解：使用天平时，将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端零刻度线处，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡，图甲中指针右偏，故向左调节平衡螺母；
矿石的质量；
量筒的分度值2mL，量筒中水和矿石的体积，
矿石的体积，
矿石的密度；
若矿石吸水，会导致测量的矿石的体积偏低，由密度公式可知测量的密度偏大；
设矿石的时间体积为，吸收的体积为，
则有
；
；
为了使最初水和大石块的体积等于最后全部水的体积，取出石块后，应向烧杯里加水，直到水面再次到达标记处；
加水的质量，由可知，加水的体积；
所以大石块的体积；
由①可知大石块的质量，利用密度公式可得大石块的密度。
故答案为：左；；；大于；A；。
使用天平时，将天平放在水平桌面上，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡；
矿石的质量等于图乙中砝码的质量加游码的示数；
量筒的分度值已知，可知量筒中水和矿石的体积，矿石的体积V等于水和矿石的体积减去水的体积，矿石的密度等于质量除以体积；
若矿石吸水，会导致测量的矿石的体积偏低，由密度公式判断对测量密度的影响；求出石块体积除以再乘以是吸水水的体积，矿石的实际体积等于，由密度公式求出矿石的实际密度值。
根据等效替代法测出石块的体积等于加入水的体积，求出加入水的质量，利用求加入水的体积；再利用可求大石块的密度。
本题考查质量的测量、排水法测体积、等效替代法测体积、密度公式及其应用，掌握天平的使用和等效替代思想是解答本题的关键。
22.【答案】；8
；A
在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比
 
【解析】解：
由图乙可知，A橡皮筋在受到的接力不大于10N的情况下，B橡皮筋在受到的拉力不大于15N的情况下，橡皮筋伸长量与橡皮筋受到的拉力大小F变化关系为一直线，说明橡皮筋的伸长与受到接力F成正比例函数的关系，，，
由图知，当，，；，，
将上面的数据分别代入：、，
得：、，因此，，
所以，当在两根橡皮筋上悬挂重力为8N的物体时，橡皮筋A的伸长量为：
，
橡皮筋B的伸长量为：
；
测力计是根据在测量范围内，橡皮筋的伸长与受到的接力成正比的原理制成的，由图乙知，A的量程为，B的量程为，则用橡皮筋 B制成的测力计量程大；
由图乙可知，在测量范围内，如时，用橡皮筋A制成的测力计伸长10cm，而用橡皮筋B制成的测力计伸长5cm，所以，用橡皮筋A制成的测力测量的精确程度高；
该实验探究的是弹簧的伸长与拉力之间的关系，从数据中可以看出，拉力每增加1N，弹簧伸长，说明在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比；
当拉力为10N时，弹簧的长度应为，而表格中是9cm，说明此时超出了弹性限度，因此该弹簧测力计的范围是。
故答案为：①16；②8；①B；②A；在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比；。
根据图乙分别找出在一定范围内A、B橡皮筋伸长与受到的拉力的函数关系式，根据函数关系式作答；
根据弹簧则力计的测力原理确定测力范围；根据受同样的力在测量范围内伸长量大的，测量精确高；
根据在一定条件下，弹簧伸长的长度与它所受的拉力成正比，由此计算出弹簧伸长的长度和弹簧测力计的测量范围。
本题考查弹簧测力计的原理、测力范围、测量准确程度的知识，体现了数学知识在物理中的应用。
23.【答案】解：
美人鱼排出水的质量：
，
“小美人鱼”浸没水中，由得“小美人鱼”的体积：
；
由得“小美人鱼”铜的体积：
，
因为，
所以“小美人鱼”是空心的，不是实心铜制成的；
空心部分的体积：
。
答：“小美人鱼”的体积是；
不是；空心部分的体积是。 
【解析】根据题意求出美人鱼排出水的质量，再根据求出排出水的体积，即为美人鱼的体积；
根据求出小美人鱼中铜的体积，与美人鱼的体积进行比较即可得出答案。
此题主要考查的是学生对密度计算公式的理解和掌握，能够计算出排出水的质量是解决此题的关键。
24.【答案】解：由可得，粘合剂的质量：；
玻璃微球中玻璃的体积：，
固体浮力材料的质量：；
。
密度为。
答：粘合剂的质量是240g；
玻璃微球中玻璃的体积是；
固体浮力材料的密度是。 
【解析】根据密度的变形公式求出粘合剂的质量；
已知玻璃微球的质量和玻璃的密度，利用密度公式求出玻璃的体积；
固体浮力材料的质量等于玻璃和粘合剂的质量之和，结合总体积计算密度。
本题考查了密度公式的灵活应用，利用好“固体浮力材料的质量等于玻璃的质量加上粘合剂的质量”是关键。
25.【答案】解：根据““的含义可知这瓶白酒中含有酒精的体积；
依据可知，这瓶白酒中酒精的质量；
这瓶白酒中水的体积为；
水的质量；
所以这瓶白酒的总质量，
这瓶白酒的密度为；
若将这瓶白酒的酒精度数调整到“”，则水的体积；
还需要加水的体积。
答：这瓶白酒中酒精的质量为200g；
这瓶白酒的密度为；
若需要将这瓶白酒的酒精度数调整到“”，需要加125毫升纯净水。 
【解析】根据““的含义确定这瓶白酒中含有酒精的体积，再由密度公式可求酒精的质量；
由总体积和酒精的体积求得水的体积，进而可求水的质量，白酒的总质量，再利用密度公式可求白酒的密度；
根据酒精的体积和“”的含义可求酒精度数调整后的白酒的体积，进而可求加水的体积。
本题考查混合物密度的计算，理解密度的概念、酒精度数的含义是求解本题的关键。
第5页，共21页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png
“m

V/x10°





image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
-Q.g -

] T





image13.png




image14.png




image15.png




image16.png
4

NEARY AR S s KEEAS “PELE” BRE
PSR 5t
B R8210¢ '

7,





image17.png
HiEH

LR
i 143 A1 464




image18.png




image19.png
O




image20.png




image1.png
o=




